



Издание  
С.П.Б. духовной Академии.

А

А

С

# ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ ТВОРЕНІЙ

С В Я Т А Г О

# ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

W <sup>175</sup>  
6

# ТВОРЕНІЯ

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО

# Іоанна Златоуста,

Архієпископа Константинопольского,

ВЪ РУССКОМЪ ПЕРЕВОДѢ.

Δόξα τῷ Θεῷ πάντων ἐνεκα. Ἀμήν.

Слава Богу за все. Аминь.

Св. І. Златоуст.

## ТОМЪ ВТОРОЙ

ВЪ ДВУХЪ КНИГАХЪ.

### КНИГА ПЕРВАЯ.

II,  
5—16.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.  
Издание С.-Петербургской Духовной Академіи  
1896.



Теперешній видъ Антіохіи—мѣста служенія св. Іоанна Златоуста.

Отъ Совѣта С.-Петербургской Духовной Академіи печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, 24 октября 1895 года.

Ректоръ Академіи, Іоаннъ Епископъ Нарвскій.

## СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ІОАННА ЗЛАТОУСТА БЕСѢДЫ О СТАТУЯХЪ, говоренные къ антіохійскому народу.

Знаменитыя бесѣды къ Антіохійскому народу о статуяхъ произнесены святымъ Іоанномъ Златоустымъ въ св. четыредесятницу 388 года. Поводомъ къ ихъ произнесению послужилъ страшный мятежъ, произведенный въ Антіохіи уличной чернью, которая оскорбила и разбила императорскія статуи (см. I т., стр. XLIII и сл.). Первая бесѣда была произнесена еще до мятежа, по вторая уже послѣ мятежа, о чемъ ясно говорить и ея содержание. Всѣхъ бесѣдъ было произнесено 21, и въ нихъ съ поразительной живостью изображается состояніе Антіохіи въ это страшное время.

БЕСѢДА ПЕРВАЯ,  
произнесенная въ бытность пресвитеромъ, въ старой Т. II, ч. 1), на слова: *Мало вина приемли, стомаха ради твоего и ст. 15—16. частыхъ твоихъ недуговъ* (1 Тимоо. V, 23).  
Слышали вы апостольскій голосъ, небесную трубу, духовную флиру? Въ самомъ дѣлѣ, (голосъ) какъ труба, которая, подавая страшный боевой сигналъ, пугаетъ враговъ, поднимаетъ упавший духъ своихъ, возбуждаетъ въ слышащихъ великое мужество и дѣлаетъ ихъ непобѣдимыми для діавола, или какъ лира, кото-

1) Старой (Παλαιѣ) называлась часть города, расположенная при рѣкѣ Оронѣ; здесь была церковь, называвшаяся также «старой» или еще «апостольской», такъ какъ основана была апостолами.

рая, пріятно услаждая насъ, укрощаєтъ волненія нечистыхъ по-  
мысловъ и вмѣстѣ съ удовольствіемъ доставляетъ намъ и великую  
пользу. Итакъ, слышали вы сегодня, какъ Павель бесѣдуетъ съ  
Тимоѳеемъ о многихъ важныхъ предметахъ? Такъ онъ писалъ  
ему въ посланіи о рукоположеніи: *руки скоро не возлагай ни  
на кого же, ниже пріобщайся чужымъ грѣхомъ* (1 Тим. v, 22), и  
представилъ тяжкую опасность такого беззаконія, показавъ, что  
за грѣхи однихъ подвергнутся наказанію вмѣстѣ съ ними и другіе,  
такъ какъ чрезъ хиротонію они сообщаютъ силу нечестію. Затѣмъ  
онъ говоритъ: *мало вина приемли, стомаха ради твоего и ча-  
стыхъ твоихъ недуговъ* (ст. 23). Онъ бесѣдовалъ съ нами сегодня  
и о повиновеніи слугъ, и о безумії сребролюбцевъ, и о безразсуд-  
ности богатыхъ, и о многомъ другомъ. Такъ какъ всего заразъ  
изъяснить невозможно, то что изъ сказанного пожелаете вы,  
чтобы мы взяли для бесѣды съ вами, возлюбленные? Въ прочи-  
танномъ, какъ будто на лугу, я вижу множество разнообразныхъ  
цвѣтковъ, обилие розъ, фіалокъ и лилій,—повсюду разсѣянный  
разнообразный и обильный плодъ духа и великое благоуханіе.  
Вѣрнѣ же сказать, чтеніе божественныхъ писаній есть не только  
лугъ, но и рай, потому что цвѣты эти имѣютъ не одно лишь про-  
стое благоуханіе, но и плодъ, который можетъ питать душу. Такъ  
что же изъ сказанного желаете вы, чтобы мы представили вамъ се-  
годня? Желаете, чтобы мы занялись теперь тѣмъ, что кажется  
самымъ легкимъ и удобопонятнымъ для всякаго? Я согласенъ, да  
и вамъ, какъ хорошо я знаю, понравится это. Но, что легче  
прочаго? Что же иное, какъ не то, что представляется и легкимъ  
для всякаго и кратко можетъ быть высказано? Что же это такое?  
*Мало вина приемли, стомаха ради твоего и частыхъ твоихъ не-  
дуговъ.* Итакъ, употребимъ всю бесѣду на это изреченіе.

Не по честолюбію дѣлаемъ мы это, и не изъ стремленія по-  
хвалиться даромъ слова, потому что мы говоримъ не свое, а то,  
что внушаетъ благодать Духа; говоримъ для того, чтобы возбудить  
безпечныхъ изъ слушателей и убѣдить, сколь велико сокровище  
Писаній и какъ не надежно и не безопасно проходить ихъ безъ  
вниманія. Въ самомъ дѣлѣ, если случится, что это легкое и ясное  
изреченіе, которое, какъ многимъ кажется, не заключаетъ въ себѣ  
ничего необходимаго, послужить намъ причиной великаго богатства  
и поводомъ къ высочайшему любомудрію, то гораздо больше тѣ  
(изреченія), которыхъ и сами по себѣ показываютъ свое богатство,  
наполнять безчисленными сокровищами внимающихъ имъ. Не бу-  
демъ поэтому пренебрегать и тѣми мыслями Писаній, которыхъ  
почитаются маловажными, потому что и онѣ отъ благодати Духа;  
благодать же Духа никогда не бываетъ малой и скучной, а вели-

кой, удивительной и достойной щедрости Давшаго. Итакъ, будемъ  
слушать ихъ не поверхностно. Вѣдь и очищающіе руду, когда  
бросяютъ ее въ плавильную печь, вынимаютъ не только одни куски  
золота, а съ великой тщательностью собираютъ и маленькия кру-  
пинки; такъ какъ и мы очищаемъ золото, извлеченное изъ апо-<sup>18</sup>  
стольскихъ рудниковъ, не въ плавильню бросая, а влагая въ по-  
мышенія вашей души, не пламень возжигая, а воспламеняя огонь  
духа, то будемъ тщательно собирать и маленькия крупинки, по-  
тому что хоть и кратко изреченіе, но велико значеніе. Какъ дра-  
гоцѣнныя камни получаютъ свою цѣну не отъ тяжести составнаго  
вещества, а отъ красоты, такъ точно и чтеніе божественныхъ  
Писаній. Языческая наука, раскрывая много пошлостей и внушая  
слушателямъ много пустяковъ, отпускаетъ ихъ съ пустыми ру-  
ками, ни много ни мало не пріобрѣтшими себѣ чего-либо хоро-  
шаго. Благодать же Духа не такъ, а совершенно напротивъ: не-  
многими словами она внушаетъ любомудріе всѣмъ, кто внимаетъ  
ей, и часто бываетъ достаточно взять отсюда одно только реченіе,  
чтобы имѣть средства на весь путь жизни.

2. Если таково богатство, то воспрінемъ и трезвеною мыслю  
воспрінемъ то, что будетъ сказано, такъ какъ я намѣреваюсь  
далеко углубиться словомъ. Многимъ кажется, что вышеуказанное  
наставлѣніе и не нужно, и излишне. Говорять: развѣ Тимоѳеемъ самъ  
по себѣ не могъ знать, чѣмъ надо пользоваться, а ожидалъ узнать  
это отъ учителя? Неужели учитель не только даль довѣріе, но  
и запечатлѣлъ письменами, вырѣзавъ его какъ бы на мѣдномъ  
столбѣ въ данномъ ему посланіи, и не постыдился написать объ  
этомъ въ посланіи ученику, назначенному для народнаго чтенія?  
(Это для того сдѣлано), чтобы тебѣ знать, что наставлѣніе не  
только не излишне, но и необходимо и чрезвычайно полезно. И  
только не излишне, но и необходимо и чрезвычайно полезно. И  
это,—т. е. что оно было не сказано только, а изложено въ пись-  
мени и чрезъ посланіе передано всѣмъ грядущимъ поколѣніямъ,—  
не дѣло Павла, а благодати Духа. Перейду сейчасъ къ самому  
доказательству. Въ самомъ дѣлѣ, на ряду съ указаннымъ нѣко-  
торые не меныше недоумѣваютъ и относительно еще другого, спра-  
шивая себя: для чего допустилъ Богъ, чтобы мужъ, имѣвшій такое  
дерзновеніе, мужъ, кости и останки которого изгоняли демоновъ,  
подвергся такой болѣзни? Въ самомъ дѣлѣ, онъ не просто болѣлъ,  
а всегда и безпрестанно, непрерывно слѣдовавшими другъ за дру-  
гомъ недугами, не дававшими ему отдыха даже на краткое время.  
Откуда видно это? Изъ самыхъ словъ Павла. Онъ не сказалъ:  
„ради недуга“, но: *ради недуговъ*, и не просто *недуговъ*, но ука-  
залъ и на ихъ непрерывность, говоря: *частыхъ твоихъ недуговъ*.  
Пусть выслушаютъ это тѣ, которые, подвергшись продолжительной